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Att lämna in senast 26 mars.

• L-uppgift 6: Laborera med funktioner
Använd funktionslådor med dina elever, med ett upplägg liknande det som vid gjort vid
träffen eller det beskrivs i 2 artiklar från Nämnaren: Ett funktionsrum, och Funktionslå-
dor, tillgängliga på http://ncm.gu.se/node/331 (länkad från kurswebsidan). Välj funktioner
som är relevanta för dina elever (kom ihåg att en funktion avbildar varje in-värde till en
välbestämd ut-värde),

• M-uppgift: På hur många sätt: lite kombinatorik (inspirerad av Barbro Grevholm, pro-
jekt för rådet för högre utbildning)

På hur många sätt kan kulorna läggas i glasen? Ett samtal från klassrummet

Eleverna arbetar med problemet: På hur många sätt kan man lägga tre kulor (en röd, en gul
och en grön) i tre glas så att minst ett glas förblir tomt?

Så här säger elev nummer 1: Det var då lätt. Först väljer du ett tomt glas. Det kan göras
på tre sätt. Så kan du fördela de tre kulorna fritt mellan de andra två glasen på 2 · 2 · 2 = 8
sätt. Totalt är det alltså möjligt att få 3 · 8 = 24 sätt att göra det på.

Så här säger elev nummer 2: Nej, nej, nej! Så här ska man göra: Först placerar vi den
första kulan - tre möjligheter. Så placerar vi den andra kulan - också tre möjligheter. För
den sista kulan finns det nu endast två möjligheter eftersom minst ett av glasen ska vara
tomt. Alltså 3 · 3 · 2 = 18 möjligheter totalt.

Elev nummer 3 säger då: Ni är helt förvirrade båda två! Nä, nu ska ni få höra. Först räknar
vi möjligheterna att få precis ett tomt glas. Vi kan placera en kula fritt på tre sätt. Den
andra placerar vi i ett av de andra glasen. Det kan göras på två sätt. Den tredje kulan läggs
nu i samma som en av de två andra: två möjligheter. Totalt finns det alltså 3 · 2 · 2 = 12
möjligheter med precis ett tomt glas. Med två tomma glas måste vi välja ett glas att lägga
alla kulorna i. Det kan göras på tre sätt. Alltså finns det 12 + 3 = 15 olika sätt att göra det
på.

Vad är det rätta svaret?

Vad är det som gör att det skiljer sig mellan de olika svaren? Det vill säga vilka kom-
binationer räknas för många respektive för få gånger i de olika svaren jämfört med det
rätta?

Diskutera i gruppen hur ni skulle göra om ni var i lärarens ställe och vilka lösningar ni
skulle erbjuda eleverna och hur de kan förklaras. Hur anser ni att den rätta lösningen ska
utformas och bäst presenteras? Redovisa er egen rätta lösning med motiveringar.

Kan eleverna själva reda ut läget? På vilket sätt kan du hjälpa till en sådan situation? Vad
kan ni för teori om kombinatorik?
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